

# 财眼

# 国际金价再创历史新高 投资者追高需谨慎

中秋假期国际金价再度飙升,Wind数据显示,伦敦金9月16日盘中最高触及2589.68美元/盎司,创历史最高纪录。9月18日,现货黄金维持震荡走势,截至发稿,现货黄金仍在2570美元/盎司上下波动,处于高位。对于黄金后期走势,多家机构分析认为,如美联储降息不达预期,国际金价可能会出现回调,甚至可能是更广泛反弹的开始,投资者需谨慎追高。

■新快报记者 范昊怡

9月18日,黄金个股集体走强,紫金矿业涨2.45%,西部黄金涨1.06%,山东黄金、湖南黄金纷纷跟涨。同时,受国际金价飙涨影响,国内金店的饰品黄金报价迅速攀升。9月18日,各品牌金店黄金首饰报价在每克在611元至758元区间(工费另计),投资金条价格每克597元左右。白银价格为6.9元/克。

国际金价缘何再次飙升?业内人士表示,受美元疲软和美联储大幅降息预期升温的推动,黄金价格推上历史高位。以伦敦金价格为例,截至9月18日,三季度以来,伦敦金上涨幅度超过10%,今年以来涨幅更是高达25%。

央行购金也是影响黄金价格走势的关键力量。根据世界黄金协会的数

据,截至9月报告期,全球央行黄金储备约36090吨,过去4个月的报告期净增151吨,主要买家包括波兰、乌兹别克斯坦、印度、约旦、卡塔尔、捷克、阿塞拜疆等国家央行。

在黄金价格屡创新高的同时,今年以来,白银的表现也非常抢眼,业内分析认为白银可能正准备发动一轮强劲行情,推高价格朝历史高点迈进。

尽管黄金近期的整体表现较为平稳,但业内人士仍提醒投资者,应关注其背后的不确定性,尤其在美联储决议公布前,潜在的市场情绪变化暗流涌动。

据悉,北京时间9月19日凌晨,美联储将公布9月利率决议,有分析师认为,美联储的降息决定在直接影响美

元与美债收益率走势的同时,也成为了黄金市场的重要驱动因素,如果降息基点不达预期,市场可能面临巨大的反应空间。如果美联储仅降息25个基点,由于此前透支了涨幅,金价反而有回调可能,只有进行超预期50个基点的降息,才可能再次短线激活多头,促使金价再创历史新高。

某国有行的贵金属理财经理进一步分析表示,当前国际金价已经涨破2500美元/盎司关口,这是此前反复预期美联储将在9月开启新一轮降息周期的结果,“相当于已经预支了利好”,新一轮降息周期开启后,国际金价能否继续刷新历史纪录,将需要其他更多因素的支持,否则有可能面临回调。



## 营销竞争“杀”红眼 古茗玩梗得罪打工人

**新快报讯 记者陆妍思报道** 近日,一家古茗奶茶店账号发出一段“员工头挂罪牌手戴纸托手铐”视频引争议,有网友称此行为是玩抽象,有网友认为这是开玩笑,但也有网友觉得这“属于人格侮辱了”。9月18日,古茗茶饮通过官方微博发文致歉,称“对不起,我们玩梗翻车了”。截至记者发稿,#古茗#词条的阅读量达到13.6亿。

据介绍,引发争议的视频借鉴了某短视频平台上热梗“舔狗罪”+“双杯杯托手铐”的创意,结合古茗门店工作场景,由分公司员工与门店员工扮演并拍摄。然而网友看后的留言却并不欢乐。有网友表示“这种营销一点也不好笑,看着让人不适”“玩梗要慎重”,更有网友表示抵制,“那么多奶茶品牌选择,以后就不喝你家的了”。

对此,古茗在致歉中表示,公司自以为搞笑的“玩梗”,给部分网友带来了误会与不适,收到网友反馈后已第一时间下架了视频。对此,网友的热评是“应该给员工道歉而不是网友”。

近年来新茶饮品牌如雨后春笋冒出,行业竞争明显加剧,各家在营销端上也是“杀”红了眼。据窄门餐饮数据,截至2024年9月,全国奶茶店的总数达到了431753家,过去一年里,新开的奶茶店数量超过16.7万家,但净增长却只有3.5万家。意味着在这一年里,有13万多家奶茶店关店。

截至2023年底,古茗拥有超过9000家门店。不过,这些门店中其直营门店仅6家。超过99%的加盟率带来的管控难题也导致其在食品安全、门店营销方面频频翻车。截至9月18日,在黑猫投诉平台,涉及古茗关键词的投诉量已达到1973条,投诉主要集中在“饮品中吃出异物”“优惠券使用不了”“虚假宣传”“服务态度差”等。

此次视频玩梗事件,令古茗成为继6月Manner咖啡店员与顾客冲突后,因“压榨打工人”而翻车的又一个品牌。有业内人士表示,Manner、古茗两个事件均凸显了在追求经济效益的同时,企业如何平衡员工权益和企业利益的重要性。企业在制定管理措施时,应更加注重合法性、合理性以及对员工人格尊严的尊重。随着社会对企业社会责任的期待日益提高,企业需要在管理实践中不断探索和完善,以构建更加和谐、积极的工作环境。

今年1月,古茗向港交所递交上市申请,目前招股书已失效。招股书披露,2023年古茗的GMV(商品销售额)超过192亿元,前三季度收入55.71亿元,同比增长33.9%,经调整利润(非国际财务报告准则计量)为10.45亿元。同时,招股书也将古茗的超高负债率展示人前,截至去年9月底,古茗现金及现金等价物为18.57亿元,资产总额为42.72亿元,负债总额为40.67亿元。以此计算,古茗的资产负债率高达95%。

## 上市公司CSR观察

### 凯撒文化为掩饰坏账花钱“填坑”遭罚

**新快报讯 记者刘艳爽报道** 近日,凯撒文化收广东证监局处罚函,受此影响股票9月18日停牌一天,并将被戴帽。经查,凯撒文化通过供应商将自有资金转至客户,再由此回收来降低应收账款坏账。凯撒文化手里持有多个知名手游IP,近期受益于《黑神话:悟空》带动游戏板块出现过多个涨停。不过凯撒文化近来业绩低迷,本身基本面是否撑得起市场对其的估值还有疑。

广东证监局处罚书显示,凯撒文化为减少应收款的坏账损失,在与供应商开展业务过程中,将资金从公司或子公司经供应商流转至指定客户,相关客户按要求向公司或子公司回款。凯撒文化将收到的回款用以冲销应收款,2021年少提坏账准备金1524.67万元,虚增利润1524.67万元,占当期披露利润总额的15.55%。证监会拟决定对凯撒文化处以400万元罚款,对6名相关高管合计处以450万元罚款。

受此影响,凯撒文化被实施其他风险警示,9月18日停牌一天。新快报记者以投资者身份联系凯撒文化,对方称该处罚书只是一个初步意向,具体如何处罚及整改措施需要等待正式的处罚书。至于案中涉及相应年份的会计数据失真如何处理,对方表示暂时没有结论,请等待后续公告。

资料显示,凯撒文化主营手机网络游戏的研发与运营,同时兼顾IP版权运营。目前,凯撒文化手中握有多个知名IP,包括《航海王》《幽游白书》《圣斗士星矢》等。此前受益于《黑神话:悟空》带来的市场热度,凯撒文化曾在8月中旬收获至少3个涨停板。不过热度来得快去得快,凯撒文化股价又迅速回落,目前报收2.65元/股,较近期市场高位跌去20%。

近几年,凯撒文化业绩并不乐观,营收连续两年大幅下滑,2023年的营收已经不及2016年水平,公司净利润亦在

2019年开始下滑,2022年和2023年连续两年报巨额亏损。

新快报记者注意到,凯撒文化此次被查早有端倪,关于令人起疑的商誉减值和资产减值损失,证监会曾于去年12月对为凯撒文化提供审计服务的致同会计师事务所开警示函,文件显示致同会计师事务所商誉减值审计执行不到位,针对询证函回函异常情况未实施进一步审计程序。

证监会指出,致同会计师事务所在对凯撒文化2021年应收账款科目实施函证程序时,有四家被函证对象的回函地址相同,且被函证对象的回函快递发件人为同一人,审计机构在对回函发件人进行视频访谈时,未对上述回函地址相同的异常情况进行核实,也没有获取进一步审计证据消除相关疑虑。

过往记录显示,致同会计师事务所对包括2021年在内的近五年凯撒文化年报均出具无保留意见报告。



财眼观

### 罚单“缠身” 光大证券开展全面自查整改

前高管内幕交易亏530万元还被罚460万元

**新快报讯 记者涂波报道** 近日证监会官网披露了一则处罚信息,曾任光大证券投资银行总部总经理赵远军因内幕交易星星科技股份,炒股两年,亏逾530万元,被罚款460万元。今年上半年,光大证券营收净利双位数下滑,还因涉嫌金通灵财务造假案被通报批评。

据了解,作为星星科技重大资产重组的内幕消息知情人,2020年2月25日、28日,赵远军使用“赵某江”证券账户合计买入“星星科技”160多万股,成交金额约为1141万元。2021年8月18日、19日,赵远军全部清仓,成交金额约为609万元。经计算,上述交易亏损约532万元。因此事,赵远军被证监会罚款460万元,并被采取10年证券市场禁入措施。

分析人士指出,从近年的监管处罚案例来看,内幕交易的违规主体多为上

市公司及相关知情人员,但身为保荐机构的负责人“明知故犯”直接下场进行内幕交易的情形并不多见。

对此,光大证券回应称,公司坚决支持证监会对公司前员工行政处罚的决定,将严格按照公司问责制度规定,对责任人严肃责任追究,并举一反三,进一步开展全面自查整改。

今年以来,光大证券多张罚单“缠身”。2024年4月、5月,证监会和深交所分别对光大证券及相关当事人给予了出具警示函和通报批评的处分。原因是光大证券在金通灵科技股份有限公司2018年发行股份购买资产并募集配套资金项目履行持续督导职责过程中,未充分履行核查义务,利用其他证券服务机构专业意见未进行必要的审慎核查,导致制作、出具的2018年-2020年度持续督导意见存在不实记载。对此,光大证券表示,公司就监

管函提出的相关问题进行深刻反思和认真落实整改,进一步加强对上市公司持续督导工作要求,强化持续督导的业务执行能力。

从业绩来看,光大证券今年上半年营收净利双降,其中,实现营业收入41.84亿元,同比下降32.29%;归属于母公司股东的净利润13.91亿元,同比下降41.87%。股权投资业务下滑幅度最大,上半年营收为-0.55亿元,同比下降108%。

值得一提的是,年内光大证券已接连撤销10家营业部,引发业内关注。5月31日,光大证券决定撤销广州天河北路、广州琶洲、茂名西粤南路证券营业部;6月14日,光大证券决定撤销太仓太平路证券营业部等。光大证券回应称,营业网点优化是为更好发挥金融机构功能性职责,进一步巩固公司在市场中的竞争力和品牌形象。